



扫码查看解析

# 2021-2022学年广东省揭阳市普宁市八年级（上）期末试卷

## 语 文

注：满分为130分。

### 一、基础。（24分）

#### 1. 根据课文默写古诗文。

(1) 富贵不能淫，贫贱不能移，\_\_\_\_\_。此之谓大丈夫。（《孟子》）

(2) \_\_\_\_\_，志在千里；烈士暮年，壮心不已。（曹操《龟虽寿》）

(3) 九万里风鹏正举。风休住，\_\_\_\_\_！（李清照《渔家傲》）

(4) 李贺《雁门太守行》中引用典故表达将士们报效朝廷的决心的诗句是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(5) 请把白居易的《钱塘湖春行》默写完整。

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。

\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。  
最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

#### 2. 根据拼音写出相应的词语。

(1) *hào hàn* \_\_\_\_\_ 的大海可以做证：为了这一梦想成真，古老的中华民族，已经等了近百年。

(2) 个人生命不像一件衬衣，当你发现它脏了、破了的时候，就可以脱下它来*xǐ dí* \_\_\_\_\_ 把它再补好。

(3) 一群男女青年学生，举着“废除卖国密约”的旗帜，*kāng kǎi jī áng* \_\_\_\_\_ 地来到天安门前。

(4) 它的大而锐利的眼睛并不是看不见这些可怕的敌人*bù huái hǎo yì* \_\_\_\_\_ 地待在旁边。

#### 3. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 他骑自行车在马路上横冲直撞，不遵守交通规则，受到了警察的制裁。
- B. 校园里，一栋栋簇新的米黄色大屋顶楼房依次排开，楼房后是开阔的长方形操场。
- C. 森林大火可以摧枯拉朽、毁灭一切，但并不是所有的花草树木都会在大火后灰飞烟灭。
- D. 一些不法商家在凉茶中违规添加西药成分，严重侵害了消费者的生命健康，这些凉茶店铺被查封也是当之无愧的。

#### 4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 产品质量过不过关、服务有没有保障，才是决定用户下一次购买的关键。（在“购买”前加上“会不会”）



扫码查看解析

- B. 由于我国政府不断推出优惠政策，使留学人员迎来了回国有用武之地的大好局面。  
(删去“由于”)
- C. 中国共产党带领中国人民开启筚路蓝缕的创业征程，创造了世所罕见的经济快速发展。  
(将“开启”改为“开创”)
- D. 钙质可从食物中摄取，人们只有注重食物的合理搭配，就能更好地获得相应的钙质。  
(将“就”改为“才”)

5. 阅读下面的文字，完成题目。

中国传统文化中的文房四宝，砚为其一。在中国所产的四大名砚中，尤以广东省端砚最为称著。端砚以石质坚实、润滑、细腻、娇嫩而驰名于世，用端砚研墨不滞，发墨快，研出的墨汁细滑，书写流畅不损毫，字迹颜色经久不变。端砚若佳，无论是酷暑还是严冬，用手按其砚心，砚心湛蓝墨绿，水气久久不干，故古人有“呵气研墨”之说。

请用一句话概括上述材料的主要内容，不超过20字。

6. 请根据对联常识，用以下词语将对联补充完整。

凿作 蕴风雷胜金玉 濡成 墨田 橡笔

上联：偏是石顽堪造化，\_\_\_\_\_

下联：岂言水软可消磨，\_\_\_\_\_

## 二、阅读。(46分)

7. 阅读下文，回答问题。

### 愚公移山

太行、王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。

北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

(1) 解释下列加点词语在句子中的意思。

①杂然相许 \_\_\_\_\_

②何苦而不平 \_\_\_\_\_

③惧其不已也 \_\_\_\_\_

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①寒暑易节，始一反焉。



扫码查看解析

- ②汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。
- (3) 实现中国梦，如“移山”一般任重而道远。从愚公的身上，我们可以汲取哪些精神养料？

8. 阅读下文，回答问题。

张仪者，魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生，学术<sup>①</sup>，苏秦自以不及张仪。张仪已学而游说诸侯。尝从楚相饮，已而楚相亡璧，门下意张仪，曰：“仪贫无行，必此盗相君之璧。”共执张仪掠笞数百不服。<sup>②</sup>之。其妻曰：“嘻！子毋读书游说，安得此辱乎？”张仪谓其妻曰：“视吾舌尚在不？”其妻笑曰：“舌在也！”仪曰：“足矣。”……张仪既相秦，为文檄<sup>③</sup>告楚相曰：“始吾从若饮，我不盗而<sup>④</sup>璧，若笞我。若善守汝国，我顾<sup>⑤</sup>且盗<sup>⑥</sup>而城！”

（选自司马迁《史记·张仪列传》）

【注释】①学术：学习游说之术。②醉（shì）：同“释”，释放。③檄（xí）：用来征召、声讨的文书。④而：你的。⑤顾：反而，却。⑥盗：劫掠，这里是攻打的意思。

- (1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 \_\_\_\_\_

A. 苏秦自以不及张仪/至霸上及棘门军 B. 门下意张仪/任意东西  
C. 足矣/丰衣足食 D. 始吾从若饮/猛浪若奔

- (2) 请用三条“/”给文中画线的句子断句。

共执张仪掠笞数百不服醉之

- (3) 张仪作为战国时期杰出的纵横家，取得了不凡的成就，这与他不凡的精神品格有很大关系。从选文内容看，张仪具有怎样的性格特点？

9. 阅读下文，回答问题。

### 锤炼说“不”的定力与品格

李林阳 土克敬

①“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”凡事业有成者，都会经历困难挫折考验，要冲破种种阻碍实现成长进步，关键要看敢不敢说“不”，能不能说“不”，有没有“大雪压青松，青松挺且直的刚毅”和“坚刚不可夺其志”的定力。那么，我们如何锤炼说“不”的定力与品格呢？

②困难临头敢说“不”。从古至今有大志大才者，大都经历过一番淬筋炼骨的磨难。挫折面前不泄气、压力面前不松劲、困难面前不退缩，是做事成事应具备的重要品质。倘若怕这怕那，把问题挂在嘴边，却不去想办法研究解决，那就和懒汉冬天唠叨冷一样，越说越冷，徒说无益。对于我们来说，应主动沉下身子积极发现问题、研究问题、解决问题，把应对困难挑战作为磨炼意志的途径和手段。

③心态平和能说“不”。金无足赤，人无完人。现实生活中有的人事事苛求完美，为了达到自己的目的，不遗余力地把大量时间精力投入到不切实际的事情上，可往往适得其反给自己徒添烦恼。特别是对待个人名利问题，有些人处处去争，为了达到目的甚至挖空心思、不择手段。结果让自己为名利所束缚，情绪低沉，心理也变得阴暗起来。我们应以阳光心态构建积极健康心理，对待名利得失做到心怀坦荡。名利问题不可不思，亦不可过思，苛求和妄想只会让人在名缰利锁的泥淖里越陷越深。只有以平常心态对待进退得失，以积极心态对待手中工作，才能从容踏实地成长进步。

④面对恭维要说“不”。恭维他人的人，有真心实意的，也有心地不诚的，甚至有心怀不轨的。《邹忌讽齐王纳谏》中讲：“吾妻之美我者，私我也；妾之美我者，畏我也；



扫码查看解析

客之美我者，欲有求于我也。”尤其对于年轻人来说，刚走上工作岗位，成长过程中切忌浮躁要保持冷静头脑，能够坐得“冷板凳”。特别是对于那些恭维之言，应冷静对待，不要糊涂地把恭维当作口碑，把别人的吹捧视作自己的资本，否则就会自我陶醉，自视甚高，于成长有害无益。所以，要放低姿态做人，乐于接受批评提醒，从中吸取教训、明白不足，振奋精神、弥补差距，从而更进一步提高能力素质，使自己不断成长成熟。

(有删改)

(1) 下列对文章的分析理解，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 开头由古语引出“我们如何锤炼说‘不’的定力与品格”的论题，为论点作道理论据，论证深刻有力。
- B. 第②段运用比喻论证，用“懒汉冬天唠叨冷”比喻常把问题挂嘴边之人，从反面生动形象地论证了遇到困难要想办法解决的观点。
- C. 第④段引用《邹忌讽齐王纳谏》的原文，意在告诉我们恭维他人的人都是心地不诚之人，面对恭维应冷静对待。
- D. 文章采用总——分结构，围绕“锤炼说‘不’的定力与品格”展开论述，先提出问题，后解决问题，条理清晰，层次分明。

(2) 下面三则材料中，不能证明“困难临头敢说‘不’”这一观点的一项是 \_\_\_\_\_ (只填序号)，原因是 \_\_\_\_\_

- ①“被克服的困难就是胜利的契机”，贺拉斯的这句名言告诉我们，面对困难，勇敢地战胜它是取得成功的保证。
- ②梵高有着执着的绘画梦想，即使不被当时的世人所认同，他仍坚守自己的梦想，实非常人之所能。
- ③马克思说过，在科学上没有平坦的大道，只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人，才有希望达到光辉的顶点。

(3) 结合全文，说说我们应如何锤炼说“不”的定力与品格。

## 10. 现代文阅读。

### 母亲没有“朋友圈”

徐竞

①儿时，我特羡慕玩伴们，他们的母亲，个个能说会道，善于交际，方圆四周，都有着极好的人缘，家中也因此常来客人，每每必杀鸡割肉，桌上好菜鲜汤不断，而我们家则日日素菜上桌。

②与她们相比，我的母亲，不善言辞，更不善与人交往，她极少去村镇上串门，也无人来我家，母亲既没“朋友圈”，更无好的人缘。

③母亲，整日像个“独行侠”，穿梭于田间、地头、山边、溪旁……风雨不改！回到家中，又围着灶台、猪圈、鸡笼、柴垛转，脚步匆忙。晚上还会独自在灯下做着针线活，日复一日。

④待到农闲时，别的妇女都闲坐下来娱乐：打打牌，嗑嗑瓜子，唠唠家常，一则增进彼此间的友谊情感，二则将劳累已久的心身彻底放空，唯独母亲不肯加入其中——她要去窑厂贩运陶罐，将柴火挑到镇上换钱，开磨坊出售雏鸡，熬糖稀卖……她忙得甚至连娘家都极少回。说起母亲，外人都觉得她不搭理人，很孤僻。

⑤“您看谁谁，整天就到处闲逛，结交朋友，你呢？”有时，我也会抱怨母亲。她则地回应：“我没她们闲呀，等把你拉扯大了，我再去结交朋友啊！”



扫码查看解析

⑥母亲就这样一个人忙碌着，直到我们被拉扯大了。

⑦我们大了，可母亲也老了，我将她接到城里，和我住同一个小区里，每个周末我们都相聚。

⑧我怕母亲平日里孤独寂寞，交代她在小区里要多结交朋友，尤其是同一栋楼的邻居，以后遇到事也好有人帮助。

⑨可母亲依然是个“独行侠”。拾荒，捡垃圾，成了她每日的新工作，她去车库里，楼下垃圾桶旁，甚至各个楼层，捡拾废品。小区里还有其他几个捡废品的老人，母亲每天要跟他们进行“暗战”，斗智斗勇，有时赢，拔了头筹，有时晚了一步，被人捷足先登。她将大堆的废品放在楼道里，常遭住户们的白眼，让人生恨，母亲在城里，不但没交到朋友，反而结了“敌人”。

⑩捡回来的废品，母亲将其分类，再用婴儿车推到不同的废品收购站去卖。起初，我反对她去捡卖废品，说：“您不能待在废品的世界里，要多与人交流，小区里有打牌、跳广场舞的，你也加入他们的‘朋友圈’，跟他们交朋友啊。”

⑪母亲却说：“我都70多岁了，年轻时没交朋友，老了，也不想交了。再说，谁又愿意跟我这个乡下老太太做朋友呢？”

⑫我说：“多交朋友，能防止老年痴呆，延年益寿。”

⑬母亲沉默了一会儿，说：“如果我得痴呆了，就把我送回乡下吧，在老家，我走不丢。”

⑭我愣了，一时不知如何回应，觉察到气氛有些尴尬，母亲又说：“我在这边也是有朋友的，你看我手机里都存着他们的号码——收衣服的，收纸盒的，还有收废铁的……”母亲戴上老花眼镜，拿着她的老人手机，一个个翻给我看。

⑮我鼻子一酸，突然心疼起母亲来，父亲很早便过世，是她带着孩子们，从那些艰苦的日子里走来。作为寡母的她，每天忙于挣钱供养孩子，还要让他们能读书上学，以至于我们兄妹3个都读了大学，在当时全镇都是少有的，儿时的我们，虽未吃到好的，喝到鲜的，但却得到了知识的最好灌溉。

⑯记得母亲曾跟我说过，她也想结交朋友，将外人请进自己的生活中，可结交朋友，讲究礼尚往来，是需付出时间、精力和金钱的，这些她都不富足，于是只好放弃，将自己“孤立”起来，暗自消化掉外界对她不公的评价，一头扎进忙碌中，将肩上无人可分担的担子，左肩换右肩。

⑰想到母亲这一生，都在为儿女们忍苦耐劳，负重而行，不惜放弃了交友和休闲，我有些难过，但转念一想，母亲其实也有“朋友圈”，乡下的山野田地、农作物、鸡鸭、陶罐、柴火、雏鸡；城里的废品、旧物……不都是她主动结交和深交的朋友吗？她的内心从未真正孤独过，同时我也突然悟到，其实，母亲现在最好的朋友应该是孩子，是离她最近的我啊！该是我好好爱她的时候了。

（选自《思维与智慧》2020年07期，有删改）

（1）选文中哪些事体现了母亲的“不善与人交往”？

（2）文章多处使用对比手法，请举出一例并简析其作用。

（3）按要求完成下面的题目。

①体会下面语句加点词语的表达效果。

母亲，整日像个“独行侠”，穿梭于田间、地头、山边、溪旁……风雨不改！

②结合上下文，在横线上补充母亲说话时的神态或语气，并说明理由。

她则\_\_\_\_\_地回应：“我没她们闲呀，等把你拉扯大了，我再去结交朋友



扫码查看解析

啊！”

(4) 文章以“母亲没有朋友圈”为题，有什么妙处？

### 三、写作。 (50分)

11. 请以“慢慢地，我懂了”为题目，写一篇文章。

要求：(1) 文体不限，诗歌除外。

(2) 表达真情实感，不得套作、抄袭。

(3) 文中不得出现真实的地名、人名。

(4) 不少于600字。

### 四、附加题。 (10分)

12. 阅读下面《红星照耀中国》选段，完成问题。

#### 【甲】

毛泽东和他的夫人住在两间窑洞里，四壁简陋，空无所有，只挂了一些地图。比这更差的他都经历过了，但因为是一个湖南“富”农的儿子，他也经历过比这更好的。毛氏夫妇的主要奢侈品是一顶蚊帐。除此之外，毛泽东的生活和红军一般战士没有什么两样。做了十年红军领袖，千百次地没收了地主、官僚和税吏的财产，他所有的财物却依然是一卷铺盖，几件随身衣物——包括两套布制服。他虽然除了主席以外还是红军的一个指挥员，他所佩的领章，也不过是普通红军战士所佩的两条红领章。

我曾几次同毛泽东一起去参加过村民和红军学员的群众大会，去过红色剧院。他毫不惹眼地坐在观众的中间，玩得很高兴。

#### 【乙】

附带说一句，司令部——当时指挥三万多军队——不过是一间简单的屋子，内设一张桌子和一条板凳，两只铁制的文件箱，红军自绘的地图，一台野战电话，一条毛巾，一只脸盆，和铺了他的毯子的炕。他同部下一样，只有两套制服，他们都不佩军衔领章。他有一件个人衣服，孩子气地感到很得意，那是在长征途上击下敌机后用缴获的降落伞做的背心。

我们在一起吃过好几顿饭。他吃的很少很简单，伙食同部下一样，一般是白菜、面条、鱼、羊肉，有时有馒头。宁夏产瓜，种类很多，彭德怀很爱吃。可是，好吃惯了的作者却发现彭德怀在吃瓜方面并不是什么对手。但是在彭德怀参谋部里的一位医生前面只好低头认输，他的吃瓜能力已为他博得了“韩吃瓜的”这样一个美名。

我必须承认彭德怀给我的印象很深。他的谈话举止里有一种开门见山、直截了当、不转弯抹角的作风很使我喜欢，这是中国人中不可多得的品质………

(1) 结合选文，说说毛泽东和彭德怀具有哪些共同的优秀品质。

(2) 结合原著，分别说说书籍对毛泽东和彭德怀走上革命道路产生了怎样的影响。

(3) 结合【乙】文画线句，写出作者隐含的立场或态度。